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Programmatische Aanpak Stikstof (PAS)  -  Reductie stikstofuitstoot land- en tuinbouw

Tijdens de plenaire vergadering van 6 januari 2021 kondigde de minister een concreet 
stikstofplan aan tegen de zomer van 2021. Een PAS-panel met experts zal de Vlaamse 
Regering dit voorjaar nog adviseren over beleidsinitiatieven om de uitstoot van stikstof 
zo veel mogelijk te reduceren. Stikstofuitstoot leidt namelijk tot een negatieve impact op 
de waterkwaliteit en de biodiversiteit in Vlaanderen en net daarom is een nieuwe en 
alomvattende Programmatische Aanpak Stikstof in samenspraak met de bevoegde 
collega’s in de Vlaamse Regering en de stakeholders op het terrein noodzakelijk. Want 
zoals het Vlaamse regeerakkoord 2019-2024 terecht stelt, moeten noodzakelijke acties 
rond het verlagen van stikstofdepositie steeds worden afgetoetst voor wat betreft hun 
sociaal-economische haalbaarheid.

De land- en tuinbouwsector speelt een belangrijke rol in de cijfers rond stikstofdepositie 
in Vlaanderen. De sector heeft te maken met grote overproductie aan dierlijke 
meststoffen en kampt met overbemesting voor bepaalde teelten. De Vlaamse boer staat 
dan ook heel sceptisch tegenover stikstofreductie door grote twijfels rond socio-
economische haalbaarheid van strenge stikstofmaatregelen, maar beseft ook evenzeer 
dat er acties zullen moeten worden genomen om de waterkwaliteit en de biodiversiteit te 
verzekeren.

In mijn schriftelijke vraag nr. 607 van 30 april 2020 stelde ik de minister een aantal 
vragen over een studie van de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) over de mogelijke 
verlaging van de maximale bemestingsnormen en -adviezen bij groenten in volle grond. 
De minister gaf daarbij aan dat er ruw geschat een reductie van de stikstofuitstoot van 
ongeveer 500.000 kg mogelijk was zonder dat er daarbij sprake zal zijn van 
kwaliteitsverlies bij de groenteteelt. Dergelijke studies zijn uiteraard van grote waarde 
voor een toekomstig stikstofbeleid in de land- en tuinbouwsector aangezien hiermee een 
belangrijke balans kan worden gevonden in wat economisch haalbaar is voor de boer op 
het veld en de bescherming van de waterkwaliteit en biodiversiteit in Vlaanderen. In het 
antwoord op dezelfde schriftelijke vraag gaf de minister een overzicht van de lopende 
onderzoeken van de VLM rond nutriëntenbeheer.

1. Hoe verlopen de plannen van de minister rond de reductie van stikstofuitstoot in de 
Vlaamse land- en tuinbouw? Heeft de minister al zicht op de samenstelling van het 
PAS-panel? Hoe verloopt de concrete samenwerking met Vlaams minister van 
Landbouw Hilde Crevits rond deze plannen? Hoe zal de minister de stakeholders in 
de Vlaamse land- en tuinbouw meenemen in deze plannen?



2. Kan de minister een overzicht geven van de beleidsinitiatieven die zij ondertussen 
heeft genomen om op basis van studies de stikstofuitstoot in de land- en 
tuinbouwsector te verlagen? Op welke manier werden de stakeholders in de land- en 
tuinbouwsector betrokken bij deze initiatieven?

3. Kan de minister een update geven van de studies die momenteel aan de gang zijn bij 
de VLM of in samenwerking met de VLM om de stikstofuitstoot en de financiële 
opbrengst in de landbouwsector te optimaliseren? Welke middelen werden er 
hiervoor vrijgemaakt?

4. Heeft de minister nog plannen om dergelijke studies op te starten in de toekomst? 
Welke middelen zullen daarvoor worden vrijgemaakt?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 524 van 22 januari 2021
van JORIS NACHTERGAELE

1. De reductie van de stikstofuitstoot in Vlaamse land- en tuinbouw maakt, samen met 
de stikstofuitstoot van alle andere socio-economische sectoren, deel uit van de 
Programmatische Aanpak Stikstof (PAS) die momenteel in voorbereiding is. Zoals 
aangegeven tijdens de plenaire vergadering van 6 januari 2021, en meer recent nog in 
de commissie Leefmilieu van 2 februari 2021, wil ik voor de zomer van 2021 een 
ontwerp van definitieve programmatische aanpak in openbaar onderzoek brengen. 

De komende maanden zal dit ontwerpplan met verschillende socio-economische 
actoren en beleidsdomeinen, waaronder ook het beleidsdomein Landbouw en Visserij, 
doorgesproken worden.

Het PAS-expertenpanel heeft zijn werkzaamheden aangevat op 25 januari 2021 en is 
als volgt samengesteld:
- Silvia Lenaerts, voorzitter
- Johan Eyckmans
- Guido Van Huylenbroeck
- Steven Van Passel
- Kurt Deketelaere
- Peter De Smedt
- Jan Willem Erisman 
- Chris Backes 

2. Dit is een bevoegdheid van minister Crevits. Onder andere het Instituut voor 
Landbouw- en Visserijonderzoek (ILVO) voert onderzoek uit, zowel naar technologische 
maatregelen, landgebruiksstrategieën als verdienmodelen, gericht op het verminderen 
van de stikstofuitstoot en het verhogen van stikstofefficiëntie van de Vlaamse 
landbouw.

3. Op de VLM-website onder de rubriek studies zijn de resultaten weergegeven van een 
25-tal studies in het kader van het Mestbeleid
(https://www.vlm.be/nl/themas/Mestbank/Achtergrond/cijfers-en-
studies/afgeronde_studies/Paginas/default.aspx) 

De volgende VLM-onderzoeken met betrekking tot nutriëntenbeheer zijn lopende:
 Nitraatrijke bronnen: lnvloed van grondwater op oppervlaktewaterkwaliteit, Ugent& 

Inagro, 1/04/2017 – 30/04/2021. 
Dit onderzoek heeft als doel om wetenschappelijk gefundeerde inzichten te 
verwerven in de wijze waarop kwaliteit en kwantiteit van het freatisch grondwater 
de kwaliteit van het oppervlaktewater kunnen beïnvloeden, zowel op niveau van 
specifieke gebieden als op een groter schaalniveau. Dit onderzoek geeft input aan 
een betere beoordeling van nutriëntenverliezen en aan evaluatie en mogelijke 
bijsturing van beleidsmaatregelen.

 Optimaliseren van Bemestingsstrategieën vanuit de principes van de biologische 
landbouw, ILVO, Inagro, BDB, pcfruit & Ugent, 1/01/2018 – 31/03/2022.
Dit onderzoek zal de bemestingsstrategieën en kennis vanuit wetenschap en 
praktijk in de biologische teelt in kaart brengen en optimaliseren. Het geeft input 

https://www.vlm.be/nl/themas/Mestbank/Achtergrond/cijfers-en-studies/afgeronde_studies/Paginas/default.aspx
https://www.vlm.be/nl/themas/Mestbank/Achtergrond/cijfers-en-studies/afgeronde_studies/Paginas/default.aspx


voor goede biologische landbouwpraktijken met een efficiënt nutriëntenbeheer en 
opbouw van de bodemorganische stof in de biologische en gangbare landbouw.

 Gebiedsgerichte monitoring en Regionale attenuatiefactor, UGent, PCS, PCA, 
Geolab & data VMM, 1/09/2019 – 30/04/2023.
Een attenuatiefactor is de verhouding van de nitraatconcentratie onderaan de 
wortelzone op 90 cm diepte en de nitraatconcentratie in het grond- of 
oppervlaktewater en is dus een maat voor de afbraak van nitraat en verdunning 
van nitraat vooraleer deze in het grond- of oppervlaktewater terecht komen. Het 
doel van deze studie is tweeledig. Ten eerste de berekening van regionale (lokale) 
attenuatiefactoren in minimum twee geselecteerde afstroomgebieden, om te komen 
tot een verfijning van de kennis van de attenuatiefactor voor stikstof op niveau van 
een kleinschalig afstroomgebied, en een methode op te stellen of de bestaande 
methodes te verfijnen, zodat deze ook gebruiksvriendelijk in andere 
afstroomgebieden in Vlaanderen gebruikt kan worden. Ten tweede de opbouw van 
een dataset die geschikt is om het NEMO-model (nutriëntenemissiemodel van de 
VMM) en zijn deelmodules te valideren/kalibreren. Het uiteindelijke doel is om op 
basis van de opgebouwde kennis op een gerichtere manier gebiedsgerichte 
maatregelen te kunnen nemen vanuit het beleid om nutriëntenverliezen te 
verminderen en de waterkwaliteit te verbeteren.

 Ontwikkeling van een digitaal systeem voor de bepaling van dierbezettingen en 
uitscheidingscijfers, ILVO, 1/04/2020 – 31/03/2021
Het doel van de opdracht is de ontwikkeling van een ontwerp van een digitaal 
systeem voor de correcte bepaling varkensbezettingen en nutriëntenproductie, op 
basis van bestaande en nieuwe digitale registraties. Deze studie moet een goed 
inzicht opleveren van de mogelijkheden en de te zetten stappen voor de uitrol van 
een digitaal systeem voor de bepaling van uitscheidingscijfers/varkensbezettingen 
op een automatische manier. Het beter in kaart brengen van de varkensbezettingen 
–uitscheiding kan leiden tot minder nutriëntenverliezen. 

 Klimaatadaptatieve praktijken voor het terugdringen van nutriëntenverliezen. Een 
gerichte verkenning, BDB & ILVO, 1/03/2020 – 28/02/2021
Het doel van deze desktop-studie is na te gaan, voor het beleid en voor de praktijk, 
op welke manier het best ingespeeld kan worden op veranderende of extremere 
weersomstandigheden, met als finaliteit een verdere beheersing van 
nutriëntenverliezen. De studie omvat drie grote delen: ten eerste wordt onderzocht 
welke maatregelen uit het mestbeleid klimaat-robuuster en neutraler kunnen 
worden; ten tweede worden de mogelijkheden voor het fractioneren van de 
stikstofbemesting van aardappelen en maïs onderzocht en ten derde wordt 
nagegaan welke kansen innovatie biedt voor een klimaatadaptatieve landbouw in 
Vlaanderen. Het uiteindelijke doel van de studie is om bij de huidige 
klimaatveranderingen de landbouwpraktijken en de mestbeleidmaatregelen te 
kunnen bijsturen, om het risico op nutriëntenverliezen te verlagen.

 Metingen derogatiemonitoring MAP6, Bodemkundige dienst van België, 01/06/2020 
– 31/05/2022.
Het doel van deze opdracht is om data aan te leveren om de impact van derogatie 
op N- en P- verliezen naar het grond- en oppervlaktewater te evalueren. Er worden 
metingen uitgevoerd om N- en P- verliezen in de wortelzone en het bodemwater te 
kennen. Ook worden metingen uitgevoerd van de N- en P-concentraties in het 
drainagewater. Met die metingen wordt de beschikbare operationele monitoring 
aangevuld en wordt voldaan aan de bepalingen van het uitvoeringsbesluit van de 
Europese commissie.

 Mesthandhaving met satellietbeelden EV-IV Informatie Vlaanderen 01/09/2020-
15/02/2021 
Deze studie analyseert de bruikbaarheid van de internationale operationele 
aardobservatie via satellietbeelden (huidige en toekomstig geplande missies) in de 
ondersteuning van de handhaving van het Mestdecreet. Bij de analyse van de 
beschikbare satellietbeelden wordt specifieke aandacht gegeven aan de volgende 
gebruiksmogelijkheden: detectie van uitgevoerde bemestingen, detectie van 



mestopslag op kopakkers, en detectie van het niveau in effluentbekkens. De 
resultaten van deze verkennende studie zullen aangeven waar het al dan niet 
mogelijk is om verder inzetten op het gebruik van satellietbeelden ter 
ondersteuning van de handhaving van het mestbeleid. 

 In situ bepaling van het N- en P-gehalte van vloeibare organische mestsoorten, 
VITO 1/1/2021 - 31/03/2021
Het in situ bepalen van de inhoud van vloeibare organische mest zou de handhaving 
op deze mestsoorten kunnen faciliteren. De studie gaat na welke mogelijkheden de 
technologie van Nabij InfraRood (NIR)-spectrometrie biedt voor in situ (op het veld) 
analyse van N en P voor de meest voorkomende vloeibare organische mestsoorten 
in Vlaanderen. Via literatuurstudie (literatuur-update van de onderzoeksrapporten 
“In situ analyse van vloeibare dierlijke mest voor de bepaling van ammonium-N als 
maat voor het totaal N-gehalte” en “Evaluatie inzetbaarheid Nabij Infrarood (NIR) 
spectrometrie bij mesttransport”), marktbevraging en contactname met gebruikers 
van analysetoestellen wordt een stand van zaken opgemaakt van de 
analysemogelijkheden die de NIR-technologie biedt. De betrouwbaarheid (en bereik 
van de betrouwbaarheid) van de resultaten komt aan bod, evenals de kostprijs van 
de toestellen en (praktijk)ervaringen bij het gebruik van de toestellen, teneinde 
conclusies te trekken met betrekking tot het gebruik in situ van deze 
analysetechnologie

 Validatie en kalibratie van de waterberekeningen in NEMO, Hydroscan, 19/01/2021-
18/10/2021
NEMO is een nutriëntenemissiemodel dat de N en P vrachten uit de landbouw naar 
de waterloop modelleert en wordt gebruikt in het mestbeleid en in het waterbeleid. 
In deze opdracht worden debietsberekeningen in NEMO gevalideerd voor heel 
Vlaanderen en worden de berekeningen verbeterd door kalibratie. In verschillende 
stappen gebeurt een validatie van de gesimuleerde debieten en grondwaterstanden 
in NEMO, wordt een kalibratieoefening uitgevoerd en worden aanbevelingen 
geformuleerd voor verdere ontwikkeling.

Voor onderzoeken in kader van het mestbeleid wordt er jaarlijks 627.000 € 
voorzien.

4. De dienst stikstof onderzoekt verschillende maatregelen in samenwerking met o.a. 
INBO en ILVO.


